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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην εργασία αυτή παρουσιάζεται ένα εκπαιδευτικό υλικό µε τίτλο 
«Ταξιδεύοντας µε τους Χάρτες», µέσα από την επεξεργασία του οποίου οι µαθητές 
προσεγγίζουν βασικές γεωγραφικές έννοιες και καλλιεργούν δεξιότητες που αφορούν 
στην αναγνώριση, συλλογή και αξιολόγηση γεωγραφικών πληροφοριών. Πιο 
συγκεκριµένα, µέσα από κάθε χάρτη, που αποτελεί το εννοιολογικό µοντέλο µιας 
συγκεκριµένης περιοχής του χώρου, οι µαθητές ασκούνται στις δεξιότητες της 
µελέτης, ερµηνείας και κατασκευής τους και έτσι οδηγούνται στην ένταξη σύνθετων 
εννοιών στα δικά τους νοητικά σχήµατα, µε αποτέλεσµα η έννοια του χάρτη και της 
σηµειολογίας που διέπει τα είδη των χαρτών, να αποτελεί το κλειδί για τη 
∆ιδακτική της Γεωγραφίας. 
 
ABSTRACT 

This paper presents a set of educational material under the title 
“Traveling with Maps” through which the students familiarize themselves with 
some basic geographic principles and dexterities that relate to recognizing, 
collecting and evaluating geographic data. More specifically, using maps 
designed for this purpose, the students develop dexterities in creating, 
studying and evaluating them. This leads the students to incorporate composite 
geographic notions into their own learning framework and as a result basic 
cartographic principles become a key to teaching Geography. 
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1. ΟΙ ΧΑΡΤΕΣ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ 

Η σύγχρονη Γεωγραφία, όπως φαίνεται από την πρόσφατη βιβλιογραφία, 
αντιµετωπίζει µε σύνθετο τρόπο τα προβλήµατα µελέτης του χώρου. ∆εν 
περιορίζεται σε απλές περιγραφές και ορισµούς, αλλά προσπαθεί να συνδέσει το 
φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον σε ένα ενιαίο πεδίο, µέσα στο οποίο ο 
άνθρωπος ζει και δρα ανάλογα µε την αντίληψη που έχει γι’ αυτό (Κουτσόπουλος, 
2000, Adamczy et al., 1994). 

Η Γεωγραφία είναι ένας τρόπος να σκεφτόµαστε, να θέτουµε ερωτήσεις, να 
παρατηρούµε και να εκτιµούµε τον κόσµο. Επίσης, µας δίνει τα εργαλεία που 
χρειαζόµαστε για να ταξιδέψουµε στον κόσµο, να πάρουµε σωστές αποφάσεις για το 
περιβάλλον µας και να συνδεθούµε πιο συχνά µε ανθρώπους από άλλες χώρες και 
άλλους πολιτισµούς. Έχει ακόµα τη δυνατότητα να βοηθήσει τα παιδιά να µάθουν 
µέσα από ποικίλες και ενδιαφέρουσες δραστηριότητες, ενθαρρύνοντάς τα να θέτουν 
ερωτήσεις για το περιβάλλον τους και να προτείνουν λύσεις σε ζητήµατα που 
σχετίζονται µε αυτό (Rawling, 1994).  

Εποµένως, οι κύριοι άξονες της Γεωγραφικής Εκπαίδευσης είναι αφενός µεν να 
βοηθήσει τα παιδιά να «κτίσουν» σωστές νοητικές εικόνες για τον κόσµο, 
χρησιµοποιώντας τους σωστούς γεωγραφικούς όρους, αφετέρου να καλλιεργήσει 
δεξιότητες, µέσα από κατάλληλα εργαλεία και τεχνικές, ώστε να σκέπτονται 
γεωγραφικά (Kent et al., 1996). 

Μια δεξιότητα που θεωρείται πρωταρχική, µε µεγάλη διάρκεια, χρησιµότητα για 
τη ζωή και µορφωτική αξία, είναι η δεξιότητα µελέτης, ερµηνείας και κατασκευής 
γεωγραφικών χαρτών (Anderson, 1990). 

∆εν υπάρχει καµιά αµφιβολία και είναι κοινά αποδεκτό ότι ο χάρτης είναι 
ένας απολύτως θεµελιώδες και απαραίτητο µέσο-εργαλείο για τη Γεωγραφία. Θα 
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λέγαµε, µάλιστα, ότι ο χάρτης αποτελεί µια αναµφισβήτητη και παγκόσµια σχολική 
και διδακτική «σταθερά» (Κλωνάρη και Κωστόπουλος, 1997). Πιο συγκεκριµένα, µέσα 
από τη χρήση των χαρτών, που αποτελούν εννοιολογικά µοντέλα µιας συγκεκριµένης 
περιοχής του χώρου, οι µαθητές οδηγούνται στην ένταξη σύνθετων εννοιών στα δικά 
τους νοητικά σχήµατα. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα η έννοια του χάρτη και της 
σηµειολογίας που διέπει τα είδη των χαρτών, να αποτελεί το βασικότερο κλειδί 
για τη διδακτική της Γεωγραφίας (Moore, 1995). 

Έτσι, γίνεται κατανοητό γιατί στην εργασία αυτή παρουσιάζεται ένα 
εκπαιδευτικό υλικό µε τίτλο «Ταξιδεύοντας µε τους Χάρτες», µέσα από την 
επεξεργασία του οποίου οι µαθητές προσεγγίζουν βασικές γεωγραφικές έννοιες και 
καλλιεργούν δεξιότητες που αφορούν στην αναγνώριση, συλλογή και αξιολόγηση 
γεωγραφικών πληροφοριών, τόσο µέσα από την επεξεργασία κειµένων, όσο κυρίως 
µέσα από την εξοικείωση µε τη χρήση µιας σειράς χαρτών διαφορετικών ειδών και 
κλιµάκων. 
 
2. ΣΧΕ∆ΙΑΣΗ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 

Βασική αρχή που διέπει τη σχεδίαση αυτού του εκπαιδευτικού υλικού είναι ότι 
λειτουργεί ως συνοδευτικό υλικό, το οποίο ο εκπαιδευτικός µπορεί να προσαρµόσει 
και να αξιοποιήσει στην τάξη, ανάλογα µε τις ανάγκες και το επίπεδο της τάξης. 
Έγινε προσπάθεια ώστε να ενσωµατώνεται εύκολα στην καθηµερινή πρακτική της 
τάξης, χωρίς άκαµπτες απαιτήσεις τεχνολογικής υποδοµής. Στηρίζεται σε απλά µέσα 
και επιδιώκεται η προσέγγιση των γεωγραφικών εννοιών και η καλλιέργεια των 
δεξιοτήτων µε έναν τρόπο «παιγνιώδη» και φιλικό προς τους µαθητές. Επίσης, 
εξυπηρετεί απόλυτα τους γενικούς σκοπούς και ειδικούς διδακτικούς και 
µαθησιακούς στόχους του µαθήµατος, σύµφωνα µε το πρόγραµµα σπουδών (ΦΕΚ 
1375/Τ.Β΄-18/10/01), όπως επίσης και το Νέο ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Σπουδών 
της Γεωγραφίας για την υποχρεωτική Εκπαίδευση (ΦΕΚ 1366/Τ.Β΄-18/10/01). 

Συγκεκριµένα, µέσα από την επεξεργασία του εκπαιδευτικού υλικού, 
επιδιώκεται οι µαθητές να εξοικειωθούν µε τα βασικά στοιχεία των χαρτών 
(κλίµακα, υπόµνηµα, προσανατολισµός, συντεταγµένες), τα οποία βοηθούν στην 
αµφίδροµη µετάβαση από την οπτική εµπειρία ενός χώρου στην αντίστοιχη συµβολική 
του χαρτογράφηση. Επίσης, µέσα από τη χρήση του υλικού οι µαθητές εµπλέκονται 
σε µια διαδικασία επίλυσης διαδοχικών προβληµάτων, όπου «αναγκάζονται» να 
χρησιµοποιήσουν βασικές έννοιες της χαρτογραφίας (γεωγραφικό µήκος, γεωγραφικό 
πλάτος, κλίµακα, προσανατολισµό, υπόµνηµα, είδη χαρτών) αλλά και βασικούς 
γεωγραφικούς όρους, όπως απόλυτη και σχετική γεωγραφική θέση κ.ά. Σηµαντικό, 
επίσης, είναι ότι µέσα από κείµενα και άλλα ντοκουµέντα «εποχής» οι µαθητές 
έρχονται σε επαφή µε ιστορικά στοιχεία, πολιτιστικά και λογοτεχνικά κείµενα, 
που όλα ταιριάζουν στον «µύθο», όπως εκτυλίσσεται για να βοηθήσει τελικά τους 
µαθητές να λύσουν το «γρίφο». 

Για την υλοποίηση, λοιπόν, όλων των παραπάνω στόχων σχεδιάστηκε ένα 
παιχνίδι αναζήτησης ενός «πειρατικού θησαυρού», που όµως τοποθετήθηκε σε 
απόλυτα υπαρκτή συγκεκριµένη θέση και που οι µαθητές, µέσα από αυτό το παιχνίδι 
περιπέτειας, καλούνται να τον βρουν. 

Ο «µύθος» δηλαδή χρησιµοποιείται για να κινήσει το ενδιαφέρον των µαθητών, 
να τους παρακινήσει να ασχοληθούν µε το θέµα όχι µόνο για να απαντήσουν σε 
κάποια «τυπικά» ερωτήµατα, µέσα από µια σειρά διαδικασιών που πρέπει να 
ακολουθήσουν (επιλογή κατάλληλων πληροφοριών από τα κείµενα και τους χάρτες), 
αλλά και µε το να συµµετέχουν οι ίδιοι σε µια ευχάριστη περιπέτεια, όπου θα 
είναι οι πρωταγωνιστές. 

Ταυτόχρονα, µε τη χρήση των χαρτών σε µια ευχάριστη ατµόσφαιρα στην τάξη 
δηµιουργείται µια φιλική στάση απέναντι στους χάρτες και µια εξοικείωση µε τη 
χρήση τους. Τελικά, οι µαθητές συνειδητοποιούν πόσο χρήσιµος µπορεί να είναι 
ένας χάρτης στην καθηµερινή τους ζωή, από το σχεδιασµό ενός ταξιδιού, µέχρι την 
ταυτοποίηση κάποιων τόπων που ακούν ή διαβάζουν στα νέα, αλλά και πόσο σύνθετη 
και εκτεταµένη πληροφορία µπορεί να περικλείει. 

Οι µαθητές (παρέα µε τον εκπαιδευτικό, όπου αυτό απαιτείται) καλούνται να 
λύσουν το γρίφο του «χάρτη των πειρατών» (κρυπτογραφηµένο σκαρίφηµα) µε βοηθό 
το ηµερολόγιο ενός γέρου καπετάνιου που έλυσε το ίδιο πρόβληµα, αλλά δεν θέλει 
να αποκαλύψει τη λύση του στα παιδιά. Το ζητούµενο, δηλαδή, είναι αρχικά να 
εντοπίσουν ένα ελληνικό νησί που είναι κρυµµένος ο θησαυρός, αποκωδικοποιώντας 
βήµα-βήµα κάποιες πληροφορίες που δίνονται στις σελίδες του ηµερολογίου και 
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κατόπιν να µεταφερθούν µε την κατάλληλη κλίµακα στο νησί, όπου µε συνεχείς 
συγκρίσεις ακτογραµµών και άλλων στοιχείων του σηµερινού χάρτη και του χάρτη 
των πειρατών, να εντοπίσουν εκείνα τα σηµεία του νησιού που είναι κρυµµένος ο 
θησαυρός. 

Βέβαια, όλα αυτά γίνονται µε έναν ευφάνταστο και ευχάριστο τρόπο, όπου οι 
µαθητές βήµα-βήµα, ακολουθώντας κατάλληλες δραστηριότητες και δουλεύοντας σε 
οµάδες, ώστε να µπορούν να συζητούν, να ανταλλάσσουν απόψεις, να επεξεργάζονται 
στοιχεία πιο αποτελεσµατικά, να προτείνουν λύσεις τις οποίες να πραγµατοποιούν, 
να κατακτούν σιγά-σιγά τη γνώση και να καλλιεργούν τις δεξιότητες και 
ικανότητες που απαιτούνται για να φθάσουν στη «λύση του προβλήµατος» που έχει 
τεθεί. 

Το εκπαιδευτικό υλικό το οποίο διαχειρίζεται ο εκπαιδευτικός, ο οποίος έχει 
τη δυνατότητα να το φωτοτυπεί για να το µοιράζει στους µαθητές την κατάλληλη 
στιγµή και όταν εκείνοι το αναζητούν, αποτελείται από: 1) ένα έντυπο µε τίτλο 
«Σελίδες από το Ηµερολόγιο του Παππού», 2) ένα «πειρατικό χάρτη», 3) χάρτες: 
της ανατολικής Μεσογείου (παλαιό και σύγχρονο), της Ελλάδας, των νησιών Σάµου-
Ικαρίας και των Φούρνων, 4) µια βιντεοκασέτα µε το ταξίδι των παιδιών στους 
Φούρνους και 5) ένα κουτί µε τα ευρήµατα. 

Βεβαίως, µαζί µε τα παραπάνω υπάρχει και ένα βιβλίο οδηγός για τον 
εκπαιδευτικό, όπου περιγράφονται βήµα-βήµα όλες οι δραστηριότητες και οι λύσεις 
των διαδοχικών προβληµάτων, καθώς επίσης και πολλά στοιχεία και πληροφορίες που 
αναφέρονται σε ιστορικά, πολιτιστικά στοιχεία της εποχής, πληροφορίες για την 
πειρατεία στη Μεσόγειο, το Αιγαίο, τους πειρατές και τους κουρσάρους κ.ά. 
 
3. ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

Η «βήµα-βήµα» διδακτική διαδικασία που ακολουθείται  βοηθάει τους µαθητές 
να ανακαλύπτουν οι ίδιοι τις απαντήσεις σε ερωτήµατα που τίθενται µέσα από την 
επεξεργασία του υλικού που σταδιακά βρίσκεται στα χέρια τους. 

Έτσι, για παράδειγµα, αρχικά διαβάζονται οι πρώτες σελίδες του ηµερολογίου 
του «παππού» (βλ. έντυπο), όπου οι µαθητές σχολιάζουν τα γραφόµενα και είναι 
αυτά τα λόγια που τους παρακινούν για να αρχίσουν το ψάξιµο του θησαυρού. 
 

 
«The Text» 

 
Κατόπιν, τους δίνεται το πρώτο στοιχείο για τον εντοπισµό του νησιού, ότι 

δηλαδή βρίσκεται στο ίδιο γεωγραφικό πλάτος µε την πόλη Μαρσάλα της Σικελίας. 
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Εδώ οι µαθητές θα πρέπει να ζητήσουν τους χάρτες της Μεσογείου (βλ. χάρτη) για 
να εντοπίσουν στη Σικελία την πόλη Μαρσάλα και κατόπιν να καταγράψουν όλα τα 
ελληνικά νησιά που βρίσκονται στο ίδιο παράλληλο µε αυτήν. Εδώ θα χρειαστούν 
και τον χάρτη της Ελλάδας. 

 
«Map of Mediterranean» 

 
Το επόµενο στοιχείο που αναζητείται είναι ο µεσηµβρινός που περνά από το 

νησί. Και αυτό υπάρχει ως πληροφορία στο ηµερολόγιο αλλά όχι άµεσα. Έτσι, σε 
κάποια σελίδα αναφέρεται: «Το νησί βρίσκεται στον ίδιο µεσηµβρινό µε το 
ορµητήριο των πειρατών στις ακτές της Αφρικής, πέρα από τη Ντέρνα και την 
Αλεξάνδρεια και µάλιστα σε τέτοια θέση που δεν έφταναν οι φρουρές των δυο 
πόλεων». Οι µαθητές εδώ θα πρέπει αρχικά να ελέγξουν αν υπάρχουν ελληνικά νησιά 
ανατολικά της Αλεξάνδρειας και δυτικά της Ντέρνα και αν όχι, ποια νησιά 
υπάρχουν µεταξύ Αλεξάνδρειας και Ντέρνα. Κατόπιν, να υπολογίσουν την απόσταση 
που διένυαν οι φρουρές εκείνη την εποχή και να καταλήξουν στη θέση του 
ορµητηρίου των πειρατών, άρα να βρουν τον µεσηµβρινό και, εποµένως, έχοντας το 
γεωγραφικό πλάτος και γεωγραφικό µήκος να εντοπίσουν τη θέση του νησιού, που 
δεν είναι άλλο από τους Φούρνους.  

Κατόπιν, διανέµεται ο πειρατικός χάρτης (βλ. σκαρίφηµα) και έτσι οι µαθητές 
έχοντας στα χέρια τους το «κρυπτογραφηµένο σκαρίφηµα» των πειρατών µπορούν 
πλέον να αποκρυπτογραφήσουν κάποια σύµβολα που υπάρχουν πάνω σε αυτόν. Για 
παράδειγµα, στην πειρατική σηµαία υπάρχουν τα γράµµατα «C» στο κέντρο, που 
είναι το αρχικό του ονόµατος του νησιού «Corsay», όπως λέγονταν παλιά οι 
Φούρνοι, το «Μ» αριστερά (δυτικά) υποδηλώνει την πόλη «Marsala», στο 
νοτιοδυτικό άκρο τα γράµµα «D» αρχικό της πόλης «Derna», στο νοτιοανατολικό 
άκρο το γράµµα «Α» (Alexandria) και ανάµεσά του τα γράµµατα «ΜΜ», που είναι η 
πόλη «Marsa Matroux», που είναι το ορµητήριο των πειρατών. Η νεκροκεφαλή στη 
σηµαία είναι η κατεύθυνση του Βορρά. 
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«Sketch» 

 
Επιπλέον, οι µαθητές ορίζουν και τη σχετική θέση του νησιού ως προς τη 

Σάµο, την Ικαρία, την Πάτµο και της ακτές της Μικράς Ασίας (Τουρκίας). 
Οι µαθητές, µε βάση και τους υπόλοιπους χάρτες, προσπαθούν να 

αντιστοιχήσουν τα υπόλοιπα στοιχεία του χάρτη των Φούρνων (βλ. χάρτη) µε αυτά 
που υπάρχουν στο «κρυπτογραφηµένο σκαρίφηµα» των πειρατών. Όταν τα παιδιά 
αναγνωρίσουν τις ακτές και εντοπίσουν συγκεκριµένα σηµεία (περισσότερα από 
ένα), ξεκινά το ταξίδι µε το βίντεο, που θα πρέπει να προβάλλεται τµηµατικά 
µέχρι εκεί που κάθε φορά οι οµάδες των µαθητών ανακαλύπτουν κάτι καινούριο και 
τα καινούρια στοιχεία τους φέρνουν κοντύτερα στην εύρεση του θησαυρού. Βεβαίως, 
για να γίνουν όλα αυτά, οι µαθητές θα πρέπει να υπολογίσουν χιλιοµετρικές 
αποστάσεις χρησιµοποιώντας τις κλίµακες των αντίστοιχων χαρτών, να αναζητήσουν 
τα κατάλληλα σηµεία αναφοράς -θέσεις- στο χάρτη µετρώντας γωνίες και 
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αξιοποιώντας δεδοµένα από τον «αληθινό χώρο», µέσα από το βίντεο, να 
επαληθεύσουν τα υπόλοιπα «αινίγµατα» που αναφέρονται στο ηµερολόγιο. Όλα τα 
παραπάνω τους βοηθούν να βεβαιωθούν ότι σωστά υπολόγισαν και άρα στο τέλος να 
βρουν το θησαυρό, ο οποίος είναι µια έκπληξη για τα παιδιά. Το κουτί του 
θησαυρού περιέχει ένα γράµµα ενός άλλου ναυτικού, που επίσης έψαξε για το 
θησαυρό, δεν είχε την τύχη να τον βρει αλλά ανακάλυψε µέσα από το ταξίδι αυτό 
τον θησαυρό της γνώσης. 
 

 
«Map of the Islands of Fourni» 

 
Από µια πρώτη εφαρµογή που έγινε σε µαθητές Α΄ Γυµνασίου µε τη χρήση αυτού 

του υλικού, τα αποτελέσµατα ήταν πάρα πολύ θετικά. Η αναλυτική παρουσίαση της 
εφαρµογής του εκπαιδευτικού αυτού υλικού θα γίνει αναλυτικά όταν όλα τα 
αποτελέσµατα γίνουν γνωστά.  
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